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ТРАНСПОРТНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ КАК ОСОБЫЙ ВИД НАЦИОНАЛЬНОЙ 
БЕЗОПАСНОСТИ УКРАИНЫ 
Статья раскрывает актуальные проблемы транспортной сферы, содержит анализ 

формирования системы транспортной безопасности и формулирует комплексный подход к 
улучшению экономической безопасности предприятий водного транспорта. 

Ключевые слова: транспортная безопасность, национальная безопасность, 
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Averitchev I.M. 
TRANSPORT SAFETY AS A KIND OF NATIONAL SECURITY OF UKRAINE 

The article reveals current problems of the transport sector, suggests an analysis of the transport 
security system formation and formulates a comprehensive approach to improving the shipping 
companies’ economic security. 
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НАЙВАЖЛИВІШІ СКЛАДОВІ ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ ОДЕСЬКОГО 
РЕГІОНУ НА РИНКУ ТУРИСТИЧНИХ ПОСЛУГ 

 
 
У статті розглядається залежність специфічних рис української економіки, у тому числі 

і рівня розвитку сфери послуг від особливостей регіонального розвитку.   Оскільки в процесі 
реформування української економіки частка сектора послуг постійно росте, а   рівень 
розвитку українських регіонів, і відповідно, задачі, що стоять перед ними, значно 
диференційовані, важливим стає визначення впливу регіональної складової на рівень 
розвитку різних галузей сфери послуг. 

Ключові слова: споживацький ринок, регіональна інвестиційна привабливість, 
конкурентоспроможність регіону, сфера послуг, круїзні суда. 

 
Регіональний інтерес на сьогоднішній день є малодослідженим у системі економічних 

інтересів. Вперше про нього у вітчизняній економічній літературі згадується в 70-х роках ХХ 
століття, а перші дослідження відносяться вже до початку 80-х років. Питання регіонального 
інтересу і увага до нього науки і практики була пов’язана з процесом перебудови всієї 
системи суспільно-економічних відносин як в масштабі всього суспільства, так і його 
територіальних підсистем. Сьогодні, в умовах трансформації суспільних систем і переходу 
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до ринкової системи категорія регіонального інтересу набуває ще більшу не тільки наукову, 
але й практичну значущість. 

З огляду на дослідження, що проводиться, пріоритетну значущість має не інтерес, як 
бажаний результат функціонування виробничих відносин на території з відносно однаковими 
природнокліматичними, географічними, демографічними умовами і певною  спрямованістю 
економічного розвитку, а як механізм взаємодії його підсистем, кожна з яких, у свою  чергу, 
також є носієм певних інтересів [9, стор.38-41]. В регіональному інтересі взаємопов’язані всі 
види інтересів, і досягнення їх мети відбувається у взаємозв’язку його з приватними 
колективними, галузевими інтересами, інтересами інших територій, суспільства в цілому, 
інакше кажучи, у взаємодії зі всією системою інтересів. Тому реалізація регіонального 
інтересу не може обмежуватися результатами привласнення тільки в рамках даного регіону, 
а пов’язана, як правило, з результатами привласнення в масштабі всієї країни. Реалізація  
регіонального інтересу залежить від реалізації всієї системи інтересів.  

Останнім часом тема падіння конкурентоспроможності України як держави активно 
обговорюється на шпальтах газет і журналів. Одним з найбільш впливових складових 
загальної конкурентоспроможності країни є рівень конкурентоспроможності її регіонів. 
Регіони України в даному випадку розглядаються в якості міжнародних суб’єктів, що беруть 
участь у міжнародному розподілі праці. 

Одним з пріоритетних напрямів розвитку України як держави з дуже низькими 
показниками валового внутрішнього продукту на душу населення (менше 750 доларів США 
в рік за останнє п’ятиріччя) є стимулювання зростання туристичного господарства. Одеська 
область має могутній потенціал для розвитку і просування на ринку туристичних послуг на 
водному транспорті.  Йдеться  не тільки про природні можливості – наявність морського і 
річного побережжя, але і про наявність  відповідних  інфраструктурних об’єктів [4 ]. 

Одеський порт – сьогодні єдиний порт в Україні, причали якого дозволяють приймати 
пасажирські круїзні лайнери довжиною понад 200 метрів. Наявність на території морського 
вокзалу яхтового комплексу, центру підводної діяльності, морської художньої галереї і 
концертно-виставкового комплексу створюють сприятливий туристичний імідж для 
залучення іноземних туристів. 

У низов’ях ріки Дунай більше 100 років тому було утворено акціонерне товариство 
«Торговий дім «Князь Юрій Гагарін и Ко», яке встановило міжнародні торговельні зв’язки з 
придунайськими країнами, що і поклало початок ВАТ «Українське Дунайське 
пароплавство». Українське Дунайське пароплавство засновано у 1944 році і сьогодні є 
однією з найбільших судноплавних кампаній як в Україні, так і у дунайському регіоні. 
Кампанія виробляє 25 % транспортної продукції вздовж 2400 км від гирла р.Дунай до порту 
Кельхайм (Німеччина), а після відкриття системи каналів Рейн – Майн – Дунай судна УДП 
можуть здійснювати перевезення до портів Північного моря [10]. 

У 2001 році наказом Міністерства транспорту України № 729 від 29.10.2001 ВАТ 
«Українське Дунайське пароплавство» отримало статус національного перевізника України 
№ 1. 

В Одеській області поряд з морським розвивається і річковий круїзний туризм. Найбільш 
значущим підприємством у сфері річкового круїзного туризму є туристичне агентство 
«Транскруїз», що функціонує у складі Українського Дунайського пароплавства, який 
забезпечує зовнішньоекономічні інтереси України у придунайських країнах, а також у 
країнах Чорного та Середземного морів. 

Турагентство спеціалізується на організації берегових екскурсій та надання послуг для 
мандрівних туристів на круїзних суднах, які здійснюють  заходи в українські порти 
Нижнього Дунаю – Ізмаїл і Вилкове. До складу флоту ПрАТ «УДП» входять 4 пасажирські 
комфортабельні судна, що здійснюють регулярні захоплюючі круїзи по Дунаю.  

Пасажирський флот кампанії здійснює туристичні круїзи від верхів’я Дунаю до його гирла 
та вже декілька десятиліть користується незмінною популярністю у туристів багатьох країн. 
Це – теплоходи «Україна», «Молдавія», пасажиромісткість яких 150 осіб, і теплоходи 
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«Волга» та «Дніпро» пасажиромісткістю 140 осіб. Судна побудовані в Австрії, цілком 
оснащені системою кондиціонування повітря, мають чотири палуби, панорамний ресторан, 
музичний салон, затишний бар, велику сонячну палубу з плавальним басейном з підігрівом, 
сауну, зал для перегляду супутникового телебачення. На туристів чекають комфортабельні 
каюти, де кожен пасажир почуватиме себе як вдома. Не зупиняючись на досягнутому, 
керівництво ВАТ «УДП» ставить перед колективом нові завдання. Програма розвитку 
підприємства передбачає будівництво двох пасажирських круїзних суден, самохідних і 
несамохідних річкових суден.  

У 2012 році в Одеській області ввели в експлуатацію 10 нових об’єктів сфери туризму і 
рекреації загальною вартістю 7,9 млн. грн., а впродовж січня-червня 2012 року підприємства 
туристично-рекреаційної сфери Одеської області опанували капітальні інвестиції загальним 
обсягом 21,67 млн. грн. Всього в області діє понад 300 туроператорів і турагентів, та 1,9 тис. 
об’єктів туристично-рекреаційного призначення. 

Туристична інфраструктура області дозволяє одночасно розмістити більше 114 тис. 
туристів і відпочиваючих. За попередніми даними, послугами суб’єктів туристичної 
діяльності області впродовж січня-вересня 2012 року скористалося більше 960 тис. туристів і 
відпочиваючих, а пасажиропотік в пунктах пропуску через державний кордон України, 
розташований в межах Одеської області, склав 7,8 млн. осіб  (на 8,7% більше, ніж за 
аналогічний період 2011 року) [10]. 

Розвиток регіону – багатовимірний і багатоаспектний процес, який здебільшого 
розглядається у сукупності різних соціальних і економічних цілей. Навіть якщо йдеться 
тільки про економічний розвиток, він зазвичай аналізується спільно з розвитком соціальним. 
Соціально-економічний розвиток включає такі аспекти, як:  

– зростання виробництва і доходів;  
– зміни в інституційній, соціальній і адміністративній структурах суспільства;  
– зміни в суспільній свідомості;  
– зміни в традиціях і звичаях.  

Сьогодні основною метою економічного розвитку більшості країн світу і їх регіонів є 
поліпшення якості життя населення. Тому процес соціально-економічного розвитку включає 
в  себе три найважливіші складові:  

– підвищення доходів,  поліпшення здоров’я населення і підвищення рівня його освіти;  
– створення умов, що сприяють зростанню самоповаги людей в результаті формування 

соціальної, політичної, економічної та інституційної систем, орієнтованих на пошану 
людської гідності;  

– збільшення ступеня свободи людей, у тому числі, їх  економічної свободи.   
Останні дві складові якості життя не завжди враховуються при оцінці ступеня соціально-

економічного розвитку країн і регіонів, проте сьогодні в економічній науці і політичній 
практиці їм надається все більше значення.  

Розвиток будь-якого регіону – багатоцільовий і багатокатегоріальний процес. Для 
соціально-економічного розвитку регіону використовуються  такі цілі, як збільшення 
доходів, поліпшення освіти, живлення і охорона здоров’я, зниження рівня убогості, 
оздоровлення навколишнього середовища, рівність можливостей, розширення особистої 
свободи, збагачення культурного життя. Деякі з цих цілей ідентичні, але в певних умовах 
вони можуть мати істотні відмінності. Так обмежені засоби можна спрямувати або на 
розвиток охорони здоров’я, або на охорону навколишнього середовища, що може викликати 
конфлікт між цілями розвитку. 

Відповідно цілям розвитку регіонів будується система критеріїв (характеристик розвитку) 
і показників, які вимірюють їх. Не зважаючи на деякі відмінності між країнами і регіонами, в 
ієрархії цінностей і в цілях розвитку міжнародні організації оцінюють ступінь розвитку країн 
і регіонів за деякими  універсальними інтегральними  показниками. Одним із таких  
показників є індекс людського розвитку, розроблений у рамках Програми розвитку ООН.  
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Цей показник ранжирує країни по висхідній від 0 до 1. При цьому для розрахунку 
використовуються три показники економічного розвитку:  

– очікувана тривалість життя при народженні;  
– інтелектуальний потенціал (писемність дорослого  населення і середня тривалість 

навчання);  
– величина доходу на душу населення з урахуванням купівельної спроможності валюти 

і зниження граничної корисності доходу.  
У міжрегіональному порівнянні, саме так, як і в міжнародному аналізі, можна 

використовувати індекс розвитку людини й інші аналогічні показники.  
Разом з інтегральними  показниками можна використовувати і окремі приватні показники 

розвитку регіону. Серед них:  
– національний дохід на душу населення;  
– рівень споживання окремих матеріальних благ;  
– ступінь диференціації доходів;  
– тривалість життя;  
– рівень фізичного здоров’я;  
– рівень освіти;  
– ступінь щастя населення.  

Доцільно виділяти довго- та короткострокові цілі і відповідні їм критерії економічного 
розвитку країни. Серед довгострокових цілей – становлення і розвиток постіндустріального 
суспільства, створення робочих місць вищої  кваліфікації для майбутніх поколінь, 
підвищення рівня життя всіх громадян країни, включаючи рівень охорони здоров’я, освіти і 
культури. Як короткострокові цілі можна розглядати подолання кризи і досягнення 
конкретних величин приросту валового національного продукту наступного року, кварталу, 
місяця та ін. Довгострокові і короткострокові цілі за своїм змістом достатньо розрізняються, 
заходи по їх досягненню також неоднакові.  

Критерії економічного розвитку не завжди грають роль цілей або цільових орієнтирів, і 
навпаки. Нерідко як тактичні цілі регіонального розвитку виступають проміжні задачі, що 
грають роль необхідних умов успішного розвитку. Серед таких тактичних цілей розвитку 
регіону або міста можна назвати:  

– залучення нових видів бізнесу;  
– розширення існуючого бізнесу;  
– розвиток малого бізнесу;  
– розвиток центру міста;  
– розвиток промисловості;  
– розвиток сфери послуг;  
– підвищення рівня зайнятості населення регіону.  

Особливе значення у визначенні рівня економічного розвитку регіону мають 
традиційні показники, що оцінюють рівень виробництва і  споживання благ та зростання 
цього рівня з розрахунку на душу населення (валовий  національний дохід (ВНП), валовий  
внутрішній продукт (ВВП), реальний ВНП та темпи зростання цих показників). Для оцінки 
динаміки розвитку доцільно використовувати показники, що оцінюють темпи економічного 
зростання в регіоні: темпи зростання доходу населення, продуктивності праці, а також темпи 
структурної трансформації виробництва і суспільства. Дія на темпи економічного 
зростання – життєво важливе питання для економічної політики як країни в цілому, так і 
окремого регіону. Чисто економічні показники, якими є ВВП, дохід на душу населення, 
продуктивність праці і темпи їх зростання, не можуть повною мірою оцінити соціально-
економічний розвиток регіону. Не менш важливі показники тривалості життя, рівня здоров’я 
населення, ступеня його утворення і кваліфікації, а також показники структурних змін у 
виробництві і суспільстві. 

Отже, на рівні регіону можна розглядати наступні критерії та відповідні їм показники 
соціально-економічного розвитку:  
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– ВНП або ВВП (абсолютна величина і на душу населення) і темпи зростання цих 
показників;  

– середній рівень доходів населення і ступінь їх диференціації;  
– тривалість  життя, рівень фізичного і психічного здоров’я людей;  
– рівень освіти;  
– рівень споживання матеріальних благ і послуг (продуктів харчування житла, 

телефонних послуг), забезпеченість домашніх господарств товарами тривалого 
користування;  

– рівень охорони здоров’я  (забезпеченість поліклініками, аптеками, лікарнями,  
діагностичними  центрами і послугами швидкої  допомоги, якість медичних послуг, 
що надаються);  

– стан навколишнього середовища;  
– рівність можливостей людей, розвиток малого бізнесу;  
– збагачення культурного життя людей.  

Стандартним способом оцінки економічного розвитку регіону є оцінка рівня виробництва 
(до того ж, як правило, матеріального виробництва). Така оцінка є сьогодні односторонньою 
і недостатньою. Розроблені міжнародними організаціями підходи до оцінці економічного 
розвитку країн змушують при оцінці рівня розвитку регіону розглядати не тільки об’єм 
виробництва, але й такі, наприклад,  аспекти, як освіта,  охорона здоров’я, стан 
навколишнього середовища, рівність можливостей в економічній сфері, особиста свобода і 
культура життя. Цілком доречно як інтегральний показник розвитку регіону 
використовувати індекс розвитку людини, розроблений і вжитий Програмою  розвитку ООН 
для оцінки розвитку окремих країн.  

При управлінні економічним розвитком окремого регіону доцільно виділяти всі 
вищеназвані відносно самостійні цілі та здійснювати моніторинг  їх досягнення. Зокрема, 
разом з моніторингом стану регіонального виробництва і динаміки грошових доходів 
населення необхідно відстежувати й інші найважливіші параметри економічного розвитку. У 
поняття соціально-економічного розвитку регіону входить і така важко вимірна субстанція, 
як культура життя населення. Позитивна динаміка економічного розвитку регіону можлива 
лише за умови збагачення культурою життя населення  даного  регіону.  

Соціально-економічний розвиток регіону лише тоді має позитивну динаміку, коли за 
інших рівних умов розширюється особиста свобода кожного, у тому числі і в економічній 
області, що є можливим при ефективній підтримці малого і середнього бізнесу 
антимонопольних заходів, захисті прав споживачів, забезпеченні реальної свободи 
пересувань, яка забезпечується розвиненим ринком житла. Існують певні базові теоретичні 
уявлення, що мають значення в поясненні основних тенденцій економічного розвитку 
регіонів і міст. Перше з них – теорія просторових переваг, або теорія  розміщення. Згідно з 
цією теорією просторові переваги виявляються в будь-якій економічній діяльності [7]. 

Довгострокове процвітання регіону залежить від того, наскільки розвинена в ньому 
інфраструктура і наскільки вона готова взяти на себе навантаження нового основного 
виробництва. Чим більше розвинена інфраструктура (допоміжне виробництво), тим більш 
гнучкою є вся економіка регіону, тим на більш міцній основі базується його економічний 
розвиток і процвітання.  

Аналізуючи якість регіонального розвитку корисним є використання концепції теорії ї 
стадій зростання Д. Бела. У всіх країнах і регіонах економічний розвиток проходить три 
основні стадії: доіндустріальна, індустріальна  та постіндустріальна [6]. Домінуючими 
галузями доіндустріального розвитку є добувні галузі, сільське господарство, рибна, лісова і 
гірничодобувна промисловість. В індустріальній стадії переважають переробні галузі – 
машинобудування, легка і харчова промисловості. У постіндустріальної стадії основними 
галузями, на яких базується економічний розвиток, стають галузі нематеріального 
виробництва: наука, освіта, торгівля, фінанси, страхування, охорона здоров’я.  
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Характерними рисами постіндустріального суспільства стають відносне падіння 
виробництва товарів і відносне збільшення виробництва послуг, зростання науково 
значущого виробництва, підвищення рівня кваліфікації персоналу, випереджаюча 
інтернаціоналізація виробництва.  

Загальні закономірності світового економічного розвитку дають можливість якісно 
оцінити передісторію і перспективу економічного розвитку того чи іншого міста, або 
регіону. За домінуючою галузевою приналежністю можна виділити міста доіндустріальні, 
індустріальні і постіндустріальні. У містах і регіонах, що знаходяться на різних стадіях 
розвитку, відбуваються різні за своєю сутністю процеси, і до них застосовані різні «рецепти» 
управління процесом економічного розвитку [6].  

На стадії індустріального розвитку в регіоні діють закономірності, що визначаються 
роллю провідних галузей, «локомотивів індустрії», які створюють так званий 
мультиплікативний ефект і визначають весь хід розвитку регіону в цілому. Ведуча галузь 
створює додаткові робочі місця, вся решта інфраструктури ніби обслуговує основне 
виробництво. В цих умовах нерідко формуються регіони з моногалузевою структурою, коли 
одне або декілька підприємств певної галузі визначають стан економіки і соціальної сфери 
всього регіону (табл. 1). 

 
Таблиця 1 

Чинники розвитку регіонів в умовах індустріального і постіндустріального розвитку 
 

 
На постіндустріальній стадії розвитку міста або регіону головним чинником, що визначає 

його добробут, стає рівень розвитку регіональної інфраструктури.  
Наскільки розвинені дороги, зв’язок, житловий сектор, сфера послуг і індустрія розваг, 
наскільки доступні офісні приміщення, наскільки низький рівень злочинності та регіон 
забезпечений  кваліфікованими кадрами – все це визначає потенціал розвитку 
постіндустріального регіону [6].  
Наскільки вся інфраструктура регіону здатна прийняти нові види бізнесу і нових людей, 
наскільки швидко і ефективно може вся регіональна інфраструктура пристосуватися до 
нових умов – все це визначає потенціал постіндустріального розвитку.  

Отже, розвиток туризму припускає наявність таких основних груп чинників, як природно-
ресурсний потенціал; історико-культурна спадщина; достатній капітал, оскільки необхідні 
величезні інвестиції на створення інфраструктури; трудові ресурси. Туризм належить до 
сфери послуг і є однією з найбільших і динамічних галузей економіки. Високі темпи його 
розвитку, великі обсяги валютних надходжень активно впливають на різні сектори 
економіки, що сприяє формуванню власної туристичної індустрії. На запропонованих 
засадах стане можливим отримання достовірної статистичної інформації для проведення 
комплексного аналізу стану туристично-рекреаційної галузі в регіоні, в результатах якого 
зацікавлені як науково-дослідні установи, так і органи державної влади і місцевого 
самоврядування. 

Таким чином, можна стверджувати, що важливою передумовою проведення 
статистичного аналізу є використання принципу системності, врахування трьох основних 
стадій розвитку в регіоні, зв’язків між внутрішніми складовими туристично-рекреаційного 
комплексу регіону та його взаємозв’язок із зовнішнім середовищем, логічної послідовності, 
наступності та співставності статистичних показників. 

Індустріальний розвиток Постіндустріальний розвиток 
– галузь, що створює  додаткові  робочі місця; 

 

– мультиплікатори зростання; 

– розвиток моногалузевих міст і регіонів 

– інфраструктура;  

– диверсифікація;  

– гнучкість; 

– особлива роль сфери послуг і науки  
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Арнаут Н.А.,Тимощук Е.Н. 
ВАЖНЕЙШИЕ СОСТАВЛЯЮЩИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ОДЕССКОГО 
РЕГИОНА НА РЫНКЕ ТУРИСТИЧЕСКИХ УСЛУГ 
В статье рассматривается зависимость специфических черт украинской экономики, в 

том числе и уровня развития сферы услуг от особенностей регионального развития. 
Поскольку в процессе реформирования украинской экономики доля сектора услуг постоянно 
растёт, а уровень развития украинских регионов, и соответственно, стоящие перед ними 
задачи значительно дифференцированы, важным становится определение роли 
региональной составляющей на уровень развития различных отраслей сферы услуг. 

Ключевые слова: потребительский рынок, региональная инвестиционная 
привлекательность, конкурентоспособность региона, сфера услуг, круизные суда. 

 
Arnaut N., Tymoshchuk О. 
MAJOR COMPONENTS OF ECONOMIC DEVELOPMENT OF ODESSA REGION IN 
THE MARKET OF TOURISM 

The article analyses the dependence of peculiar features of Ukrainian economy, including the 
services sector level, on the specific features of regional development. As in the course of reforms in 
Ukrainian economy the share of services sector is growing constantly, both a development level of 
the Ukrainian regions and the tasks differentiate considerably.Thus, it’s important to define the role 
of the regional component compared to the development level of various branches of a services 
sector. 

Keywords: consumer market, regional investment appeal, competitiveness of the region, services 
sector, cruise ships. 

 
  


